

覆信美國華盛頓州「美中青少年學生交流協會」和各界友好人士 習近平：冀兩國青年為中美關係發展接續注動力

香港文匯報訊 據新華社報道，近日，國家主席習近平覆信美國華盛頓州「美中青少年學生交流協會」和各界友好人士。習近平感謝美國華盛頓州「美中青少年學生交流協會」和各界友好人士對中國舉辦世界大學生夏季

運動會和亞洲運動會的良好祝願。習近平指出，體育是增進人民友誼的紐帶。在各方共同努力下，「簡約、安全、精彩」的成都大運會成功舉行。中國政府和人民充滿信心，將在杭州舉辦一屆精彩紛呈的亞運會。

習近平強調，中美關係的希望和人民，基礎在民間，未來在青年。希望更多中美青年相知相親、攜手同行，成為兩國友好的新一代使者，為中美關係發展接續注入動力。相信「美中青少年學生交流協會」和各位朋友，將會繼續為中美青年友好交往以

及兩國關係穩定發展貢獻力量。此前，美國華盛頓州「美中青少年學生交流協會」和各界友好人士致信習近平主席，祝願中國舉辦世界大學生夏季運動會和亞運會取得成功，表示將致力於不斷增進中美青年合作和人文交流。

粵夜遊增長快 消費活力超白天

廣東文旅廳：上半年夜消費支出佔全天逾六成 灣區內地九市人均花276.23元

大灣區快線

香港特區政府有意聯同業界搞活夜市以達至經濟效益，而內地先期已陸續布局並取得積極效應，廣東省文旅廳最新發布的《2023年上半年廣東省夜間文旅消費高質量發展報告》顯示，擁有龐大人口體量的廣東，上半年人均夜間文旅消費支出240.65元（人民幣，下同），粵港澳大灣區內地九市人均消費更達276.23元。其中，餐飲消費佔比最高，但夜遊、夜讀等業態增長最快，夜遊相關商戶營收同比增長超三倍。香港文匯報記者在廣州、佛山等城市走訪發現，幾乎每個區、街道均開闢夜經濟專用場地和活動，且出現餐飲、非遺、科技、旅遊乃至汽車等不同行業的跨界融合，夜間人丁、交易暢旺。

◆香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道

眼下正值暑期消費旺季，「夜經濟」成為今年廣東促消費重點發力方向。近日，由廣東省文旅廳和佛山市政府主辦的廣東省2023年夜間文化和旅遊消費促進活動，來自全省21個城市以及18個國家級和省級夜間文旅消費集聚區相關負責人和業界代表參加，啟動省級夜經濟造勢行動，向海內外發出邀請，開展美食、文化、時尚等夜經濟系列活動。

活動上，廣東省文旅廳首次發布夜經濟官方統計報告。調查顯示，2023年上半年，廣東夜間文旅消費支出佔全天文旅消費支出的比重為61.62%，夜間文旅消費活力已超過白天，主要集聚區代表性夜間商旅商戶接待人次同比增長34.09%、實現營業收入同比增長52.97%。

以美食和嶺南文化元素高度聚集的佛山禪城區為例，上半年，夜經濟零售總額佔禪城區商品零售總額60%左右，總額達到229.94億元。體現在人流量上，該區上半年夜遊接待人數同比增長超過70%，環比增26.62%，總遊客數量達540萬人次。

女性消費水平整體高於男性

大灣區內地九市（即珠三角）夜經濟尤其暢旺。報告顯示，廣東擁有18家國家級和省級夜間文旅消費集聚區，珠三角佔據8席，數量佔全省83.3%，並湧現出廣州的「Young City Yeah市」，佛山的「夜佛山」等

一批等具有濃郁地方特色、全國知名的夜經濟的品牌項目。

在消費力方面，珠三角亦領先全省。報告稱，今年一季度，廣東人均夜間文旅消費支出230.42元，二季度250.57元。上半年，粵北地區人均消費最低，為198.88元，珠三角最高，達到276.23元。值得一提的是，「她」力量在夜經濟中發揮了重要作用。報告顯示，今年上半年廣東女性人均夜間消費支出243.72元，較男性（236.76元）高出近7元，女性夜間文旅消費水平整體高於男性。業界指，隨着暑期、中秋、國慶等消費旺季陸續到來，下半年，廣東夜間消費有望進一步較大幅度增長。

廣佛等地開闢夜市專用場所

夜間消費火爆背後，是廣東各地夜市市場如雨後春筍般湧現，不少傳統夜市人氣更明顯提升。廣州荔灣區花地大道北、花蕾路一帶，是廣州西部最大的夜市聚集區之一，其中，緊鄰廣州地鐵1號線芳村站的花地大道南片區，此前因城市更新、市容市貌升級，不少燒烤、小炒攤檔撤出。不過，在經過連片規劃後，商販重新回歸。19日晚23時，10餘家檔口仍燈火通明，各家均是客人滿座。

「地攤經濟、夜經濟陸續獲得支持，我們撤出後又重新開了一家檔口，目前，每天短



◆廣州市民在夜市消費。香港文匯報記者敖敏輝攝

短五六個小時營業額達到4,000元以上。」攤檔主劉女士表示。除了恢復升級原有夜市，新場所亦不斷湧現。香港文匯報記者走訪廣州、佛山等地了解到，幾乎每個城市每個區乃至每個街道，均開闢了夜市專用場所。

跨界融合引客流助夜市轉型

在廣州荔灣區茶滘街花地人家廣場，闢出了一片近千平方米區域，大量攤販報名參與，茶飲、小吃、非遺文創、遊戲等各類夜市消費產品隨處可見。夜市也出現了創新，新能源汽車品牌、公益組織亦紛紛到場展出和宣傳。這種跨界融合的新型夜市，逐漸成

為共識，推動夜市轉型升級。在廣州黃埔區，夜市與音樂節結合，現場有燒烤檔，亦有街舞表演、小型演唱會和T台秀。香港青年劉瀟瀟化身主播，也融入了當地夜市活動，在現場直播銷售各種農特產品。

廣東省文旅廳相關負責人表示，廣東擁有發展夜間文旅經濟得天獨厚的氣候優勢和人文積澱，全省將以打造夜間文旅消費集聚區為主要措施，加強頂層設計，組織開展夜間文化和旅遊消費促進活動，推出常態化、品質化、特色化夜間文旅消費體驗產品，搭建夜經濟交流平臺、培育夜間文旅品牌，推動夜間文旅經濟快速發展。

多市新措施撐夜經濟 深圳優化攤販經營條例

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）根據中國旅遊研究院近期發布的《消費避暑夜遊報告2023》顯示，廣州、深圳位列夜間消費最高的前五大城市。廣州、深圳、佛山、東莞等市最近還上揚榜音發布《2023年中國城市夜間經濟發展報告》第一梯隊。據悉，廣深佛莞也是廣東支持夜經濟力度最大的幾個城市。

近日，新修訂的《深圳經濟特區市容和環境衛生管理條例》獲得通過，其中涉及夜經濟的有關內容，成為最受關注的方面。根據深圳市人大常委會官網解讀，《條例》優化擺賣、設攤經營管理方式，將原《條例》「禁止商店、門店超門、窗外牆擺賣、經營」的規定，修改為「商

場、門店超出門、窗外牆擺賣、經營的，應當符合規範」；增加「街道辦事處可以根據方便群眾、布局合理、監管有序的原則劃定攤販經營場所」的例外規定，以兼顧居民日常生活需求和城市整體市容美觀有序，留住城市「煙火氣」。

事實上，早在2020年，深圳就出台了《深圳市關於進一步激發消費活力促進消費增長的若干措施》，明確提出大力繁榮夜間經濟，加強「1+N」夜間經濟街區規劃布局，搭建「夜遊、夜賞、夜購、夜品、夜娛」等主題場景，打造一批夜間消費網紅打卡地。之後兩年出台的《深圳市關於加快建設國際消費中心城市的若干措施》、《深圳市文體旅遊發展「十四五」規劃》，亦在夜間消費

新場所建設、打造夜間文化聚集區等公系列支持措施。

致力打造國際消費中心城市的廣州，亦大力度布局。近日，廣州市政府常務會議審議通過《廣州市關於培育羊城夜市先行區助力國際消費中心城市建設的若干措施》，從夜間消費載體、夜間經營監管、夜間活動組織、夜間配套支撐四方面提出18條具體措施。早在2019年，廣州出台《廣州市推動夜間經濟發展實施方案》，提出打造30個全市夜間經濟聚集區。本次出台的《若干措施》，是對該方案的具體細化。其中明確提出，對在凌晨兩點後不干擾居民正常生活秩序的酒吧、餐廳、咖啡廳、文休休閒等經營場所，取消營業時間限制。

佛山在市、區層面均出台支持夜經濟措施，其中，《佛山市禪城區促進夜間經濟六條措施》提出，鼓勵具備條件的場所實施24小時營業，支持主要商圈和特色商業街開設深夜營業專區、24小時便利店以及深夜食堂。

至於東莞，發展「夜經濟」更有着多年的豐富實踐，服務業發達。根據《東莞市服務業發展「十四五」規劃》，東莞將豐富夜市、夜食、夜遊、夜秀等消費業態場景，鼓勵夜間延時經營，鼓勵商場、購物中心、商業街延長營業時間，在店慶日、節日期間開展「夜宴」「不打烊」等晚間促銷活動，鼓勵打造網紅打卡點，吸引消費者特別是年輕人體驗夜間消費。

士生導師張振剛對社會治理和數字經濟深有研究，他認為，要抓住數字技術發展機遇，推動數字經濟和夜經濟結合。通過數字技術的運用，可以讓夜間生活和消費更便捷、更豐富、更精彩。比如，通過智能手機、軟件，利用人工智能技術，可以讓消費者更便捷到達想去的目的地，以及了解想參與的消費項目。

他還認為，發展夜經濟，要和當地的文化特點、地理空間、生態條件等結合起來，並與數字技術結合，創造更多的消費場景。比如廣州的珠江兩岸、香港的維多利亞港灣，未來可以考慮更多引入數字技術。

數看廣東 上半年夜經濟

◆主要集聚區代表性夜間商旅商戶接待人次同比增長34.09%，實現營業收入同比增長52.97%。

◆不同年齡段人均消費水平：「80後」272.93元（人民幣，下同），「90後」242.56元，「00後」213.05元，「70後」209.56元，「60後」人均158.18元。

◆全省人均消費240.65元，其中，珠三角最高276.23元，粵北最低198.88元。

◆全省夜間消費結構：
夜宴佔28.46%
夜娛佔18.94%
夜行佔15.52%
夜宿佔14.16%
夜購佔13.96%

◆男女性人均消費：
女性243.72元，男性236.76元。

◆夜間消費時段、時長：超八成消費發生在20點至22點，超六成消費時長為1至3小時。

◆接待人次增長較快的夜消費業態：
夜遊增長148.16%
夜讀增長136.83%
夜宿增長59.79%
夜宴增長52.83%
夜展增長47.49%

整理：香港文匯報記者 敖敏輝

專家倡港用演唱會等帶旺夜市

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）廣東省體制改革研究會執行會長彭澎認為，廣東夜經濟火爆，與此前疫情期間人們不能外出、外出消費被抑制有一定關係，也一定程度上是當前經濟形勢不太好、大宗消費減少情況下產生的「口紅經濟」（一種經濟現象，即經濟不景氣時，口紅的銷量反而上升的經濟現象）。為推動夜經濟可持續，助力經濟復甦，各地持續發力。

從此次報告看，「夜宴」佔比比較高，

彭澎認為這很正常，畢竟吃喝還是夜間經濟的主旋律。經濟發達的地方，宴請的消費支出就會更高一些，也反映了經濟的活躍度。而夜讀、夜遊增加，反映了精神層面的休閒需求提升，因為吃喝之後怎麼安排夜間是夜間經濟的一大主題。讀或遊都是疫情後放鬆的消遣方式，也是健康生活的體現。

彭澎建議，政府要做好消費環境、治安和交通服務的改善工作，同時，倡導健康的休

閒、消遣方式，尤其是對年輕人、老年人的不同愛好和興趣，要做好引導。

當前，香港也在謀劃夜經濟，彭澎表示，香港傳統的夜間經濟本就比较發達，未來要通過系列舉措，吸引更多內地居民和外國人赴港，並打造夜市消費豐富業態。「香港的優勢是飲食、蘭桂坊式的酒吧文化，還有就是演唱會，如果電影與演唱會興旺起來，香港的夜間經濟就全面復甦了。」

華南理工大學工商管理學院二級教授、博